

# 質疑鴿黨圖抹黑區選 「若長期服務地區怎會不識『三會』成員？」

# 有人聲稱「搵人提名難」

# 麥美娟：「擺嚟講」

本報專訪

2023年香港區議會一般選舉提名期下周開始，不少有意參選者正積極尋求提名支持。

不過，自稱「長期服務社區」的民主黨，卻企圖炒作所謂「搵人提名難」，以營造「被打壓」的形象。有多年地區工作和選舉經驗的特區政府民政及青年事務局局長麥美娟，昨日在接受香港文匯報專訪時直言，有人自稱長期服務地區，卻不認識「三會」成員，是「擺嚟講」的偽命題。她認為，有關人等不用既定的公平機制，卻想要特權，又質疑這是他們藉機抹黑選舉的慣常政治手段。

◆香港文匯報記者 柴靖、黃子龍



掃碼睇片

在完善後的區議會選舉制度下，參選人需獲有關地方行政區的每個地區委員會，即分區委員會、地區撲滅罪行委員會和地區防火委員會最少3名，但不多於6名地區委員會界別選民的提名。民主黨早前稱有意派人參選，惟該黨聲稱有關人等「長期服務社區」，但「難找到『三會』委員聯絡資料」云云。

這說法是否經得起推敲？曾任六屆葵青區區議員的麥美娟，對地區人士的實際工作模式瞭如指掌。她在接受香港文匯報專訪時直言，做過區議員的人都知道，「三會」在地區有好長的好歷史，多數委員包括學校校長、社福機構負責人，區內業主立案法團主席、委員，或長期從事地區服務組織的成員等，都長期參與地區服務。「所以有人說自己做了很久地區服務，但就是不認識『三會』成員，我覺得有些匪夷所思。」

她舉例說，有些「三會」成員就是該區學校的校長，「為什麼不認識或不知道呢？可能沒有他的電話號碼，那就去學校找，究竟是否真的那麼難呢？」

「甚至最近聽到一位做過立法會議員的資深區議員說，做了幾十年社區，一個『三會』成員都不認識。我立即查閱他所在九龍區的資料，不要騙我啦，有些（『三會』成員）是校長、有些是街坊會主席，有社福機構代表、有業主立案法團主席，在區內做了那麼多年都不認識，怪不得現在沒得做議員，原來自己在做區的時候，連這些扎根在社區那麼多年的人都話不認識。」麥美娟說。

### 「明明認識都特意說不認識？」

她直言，有關人等的種種說辭，用廣東話說就是三個字：「擺嚟講！」「他們一定有自己的目的，究竟所謂的『不認識』，是不想認識，明明認識都特意說不認識，還是在做地區服務的時候根本不理睬他人，覺得根本無必要認識？」

麥美娟強調，有些人硬要說找不到「三會」成員提名，「這個我覺得是個偽命題。」她質疑有關人等有既定機制不用，卻想要特權，「所以這個手法真的是想找『三會』取得提名，還是藉此抹黑選舉，這是否他們慣常的政治手段？我覺得好費解。」

她直言，有人明白既有機制的目的，就是方便所有有意參選的人，「但偏偏不用，又說這個機制不行，然後就是想要用他的方案，除了這些人，還不斷有媒體這樣講，他們的目的究竟是取得提名參選，還是只是抹黑這個機制？抹黑這個機制的目的是什麼？是否要令到市民或選民對於選舉制度不滿，煽動市民對於政府的不滿，為什麼要刻意這樣做呢？」

## 料可吸納更多年輕民意 共建社區

特區政府今年年中公布完善地區治理建議方案後，麥美娟持續落區向市民解說宣傳，更特別走進校園，勉勵學生關心社區事務，參與地區服務。她在接受香港文匯報專訪時說，看到年輕人有心為市民服務，令她感到非常鼓舞，相信政府可在過程中吸納更多年輕人的意見，共同建設社區。

麥美娟說，在學校宣講時，同學們非常踴躍的反應令她感到欣喜。其間，她介紹了今次區議會的組成更為多元，讓更多不同背景、專業的人士

可以加入，又以自己大學畢業3個月後就投身地區工作的經歷勉勵學生：「機會會留給有準備的人，希望學生日常多關心社區事務，參加地區服務。」

全港18區今年成立「地區青年社區建設委員會」和「地區青年發展及公民教育委員會」，麥美娟認為，高中生已經可以參與社區服務，有助培養青年的主人翁意識，因此有關委員會的自薦者年齡最小可以為16歲。

### 鼓勵同學參與關愛隊

她鼓勵同學自薦加入有關委員會，日常亦可以參與關愛隊等義工服務。她特別提到，有少數族裔中學生在得知有關機會後，表達了希望積極爭取、為區內少數族裔服務的心願。



◆麥美娟走進校園，勉勵學生關心社區事務，參與地區服務。資料圖片



◆麥美娟直言，有人自稱長期服務地區，卻不認識「三會」成員，是「擺嚟講」的偽命題。香港文匯報記者曾興偉攝

## 爭取提名靠扎實地區工作 非一張電話單

特稿

成功爭取提名要憑藉扎實的政綱和地區工作，而非一張電話單。有豐富參選經驗的麥美娟在接受香港文匯報專訪時表示，一位參選人真的要贏一場選舉，需要參選之前就已經為社區做了一些服務和研究，了解並根據該區需要準備政綱，再在選舉期間透過選舉工程，令市民知道和認同政綱，從而爭取支持，「而非一天到晚找人拿電話表。」她更現身說法，表示若平日的地區工作得到

認可，提名者亦有可能主動找上門。

成功爭取提名，在任何選舉中並非輕而易舉。麥美娟強調，爭取提名是整個選舉工程的一個重要部分，並憶述自己參選時的經歷：「當年我選區議會，會趁着業主委員會開會當日，到業主委員會問哪間街坊是選民，是否有提名其他人，如果無是否可以提名我。就算我選立法會的時候，我都需要到選舉委員會中不同界別尋找是否認識某位選委，是否能夠請他幫手提名。」

要辛苦爭取提名的不只是麥美娟。她說，記得有一年區議會選舉，有朋友告訴她有位年輕人要參選區議會直選，問她當區是否有認識街坊可以提名，同時到街上向市民爭取。

「這個爭取提名的過程時非常重要的，從來都未試過有一個選舉，有人會給張電話表你去打，打到就有的了。」麥美娟坦言，倘若平時的工作如果無法得到市民的支持，「打到電話又怎麼樣呢？都不會提名你啦。」

### 民政總署官網自動彈出載有「三會」委員名單資料網頁

話你知

為方便有意參選2023年區議會一般選舉的人士爭取提名，由各區民政事務處擔任的地區委員會秘書處，可通過轉介機制，協助有需要人士聯絡「三會」委員。為進一步方便有意參選人士，現時登錄民政事務總署官網，便會自動彈出載有18區

「三會」委員名單、18區「三會」秘書處聯絡方法等資料的網頁。

由上月底至今，秘書處已經處理了約200個申請和轉介。民政及青年事務局長麥美娟昨日接受香港文匯報專訪時透露，秘書處會向任何公眾人士提供服務，轉介過程中不會作任何審批或審查，以確保轉介機制的公平性。

2023年區議會一般選舉的提名期為10月17日至30日，不論區議會地方選區或地區委員會界別的參選人，均須填有關地方行政區的三個地區委員會（部分區委員會、地區撲滅罪行委員會及地區防火委員會，合稱「三會」）每委員會至少三名，但不多於六名委員簽署同意提名。

選舉管理委員會就區議會選舉地區委員會界別選民聯絡資料聲明如下：  
<https://www.info.gov.hk/gia/general/202310/05/P2023100500698.htm>

此外，有意參選的人如欲透過「三會」秘書處聯絡「三會」委員以獲取提名，秘書處會將有關聯絡要求及聯絡資料轉介予有關委員。

18區「三會」委員名單如下：  
請按此在首頁>「我的社區」內參閱有關地區的「三會」委員名單

18區「三會」秘書處聯絡方法如下：

◆現時登錄民政事務總署官網，便會自動彈出載有18區「三會」秘書處聯絡方法等資料的網頁。  
民政總署官網首頁截圖

## 提名期下周二開始 本月30日結束

香港文匯報訊 2023年香港區議會一般選舉提名期由下周二（17日）開始，至本月30日結束。

是次區議會一般選舉將由44個區議會地方選區選出88名議員和18個地區委員會界別選出176名議員，由選舉產生共264名議員。

區議會地方選區選舉和地區委員會界別選舉的獲提名人士必須為年滿21歲的地方選區已登記選民，他們亦必須在緊接提名前的3年內通常在香港居住。

欲參加地區委員會界別選舉的人士須獲得有關地方行政區的地區委員會，即分區委員會、地區撲滅罪行委員會和地區防火委員會（「三會」）每會各至少3名，但不多於6名的選民簽署同意提名；而每名地區委員會界別選民，可提名不多於有關地方行政區在有關選舉中所須選出的地區委員會界別議員數目的候選人。地區委員會界別的候選人無須為地

區委員會的委員。

### 欲參選者須獲至少50選民提名

在區議會地方選區選舉方面，欲參選人須獲得有關區議會地方選區至少50名，但不多於100名的已登記選民簽署同意提名，同時須獲得有關地方行政區的「三會」每個地區委員會至少3名，但不多於6名的選民簽署同意提名。每名區議會地方選區選民可在其所在區議會地方選區提名一名候選人，但若其同時為某地區委員會界別的選民，則他們亦可以其地區委員會界別選民的身份，在有關地方行政區的每個區議會地方選區提名一名候選人。

選舉管理委員會已委任18區民政事務專員為44個區議會地方選區和18個地區委員會界別的選舉主任，負責處理提名表格及其他選舉事宜。有關今次選舉及委任選舉主任（附有選舉主任辦事處的

地址）的公告已上載至選舉事務處網站（www.elections.gov.hk）和選舉網站（www.elections.gov.hk）。

提名表格可在各區民政事務處或選舉事務處（位於九龍長沙灣東京街西三號商務大樓八樓，或九龍觀塘觀塘道392號創紀之城第六期23樓2301至03室的辦事處）索取，又或從上述網站下載。

獲提名人士必須在提名期內（遞交時間為星期一至五上午9時至下午5時及星期六上午9時至中午12時），親自將填妥的提名表格和選舉按金送交予有關界別或選區的選舉主任。區議會地方選區選舉和地區委員會界別選舉的每名獲提名人士須繳交3,000元選舉按金。

公眾人士可於提名期開始後，在通常辦公時間內到有關選舉主任的辦事處，查閱有關區議會地方選區選舉或地區委員會界別選舉的提名表格副本。